

## Abstrakt

### *Úprava imunit v ústavním systému ČR*

Diplomová práce *Úprava imunit v ústavním systému ČR* se zabývá zakotvením imunity některých veřejných činitelů v tuzemském právním řádu. Popisuje objektivní právní stavy, ale i vývoj přijetí tohoto institutu akademiky i samotnými osobami, jimž výhody imunity svědčí. Po krátkém úvodu, jehož účelem je nastínit některé možné pohledy na institut a obecně rozšířené polopravdy o něm, pak práce vykládá termíny, jež se s tímto ústavním institutem pojí – pojmy jako indemnita, imunita hmotněprávní/procesněprávní, exempce. Hlavní část práce se pak podrobně věnuje jednotlivým typům imunit. První kapitola rozebírá imunitu poslanců a senátorů. Nastihuje vývoj jejích ústavních základů, prezentuje aktuální úpravu s řadou konkrétních případů, kdy došlo ke zbavení imunity poslance či senátora, a zabývá se vztahem ústavní úpravy s jednacími řády obou komor. Práce popisuje i vybrané problematické aspekty institutu, a k některým z nich dodává historickou i aktuální judikaturu. Druhá kapitola je věnována imunitě prezidenta republiky. Rozděluje odpovědnost nejvyššího představitele výkonné moci ve státě do několika kategorií, sumarizuje historii právní úpravy v rámci nejvýznamnějších ústavních změn, dopodrobna rozebírá proces podávání ústavní žaloby a ke sporným aspektům dokládá řadu významných soudních rozhodnutí. V třetí kapitole je pak představena imunita dalších osob, jež Ústava či jiné předpisy takovouto hmotněprávní či procesněprávní výjimkou vybavují – jedná se o soudce Ústavního soudu, Veřejného ochránce práv, a v závěru je rozebrána i omezená stíhatelnost soudců obecných soudů. Další část práce pak popisuje praktickou stránku institutu imunity a její dopad na ustanovení práva trestního a správního, konkrétně v rámci trestního stíhání či stíhání pro přešoupek. V závěru jsou pak shrnuty získané poznatky, práce zdůrazňuje faktický význam institutu, je prezentováno několik úvah *de lege ferenda* a je konstatována aktualita a nepominutelnost institutu v českém ústavním právu.

**Klíčová slova:** imunita, indemnita, exempce, Ústava, odpovědnost